



韩雅玲院士

中华医学会心血管病学分会主任委员、中国工程院院士韩雅玲: 我们满怀着奋斗与收获的喜悦, 即将惜别难忘的2023年, 迎来充满机遇与希望的2024年。我代表 CSC 并以我个人名义, 向辛勤耕耘在全国心血管病防治战线的各位同道致以诚挚的问候和崇高的敬意!

2024年让我们不忘初心, 踔厉奋发, 为国人的心血管健康福祉创造更美好的明天! 衷心祝愿各位同道、各位朋友新年快乐! 阖家幸福! 龙年吉祥!

他们的坚守“热辣滚烫”

医师报讯 (通讯员 沙丽娜 赵晓华) 这个春节, 如同电影《热辣滚烫》一样, 中南大学湘雅二医院内也上演着一幕幕的“热辣滚烫”: 春节8天, 医院服务门急诊患者近2万人次, 收治入院患者近1500人, 手术200余台次。白衣天使们用他们的“坚守”点亮万家灯火, 守护着春节安宁。

“再晚两分钟就没机会了!” 除夕当天上午, 一台紧张的手术正在湘雅二医院心脏介入中心开展。46岁的王先生在株洲当地医院造影检查提示冠脉三支病变, 严重心衰, 转诊至湘雅二医院心血管内科重症监护室 (CCU) 后, 又突发心脏骤停、频发室颤。

“患者心跳呼吸骤停, 立即启动心肺复苏!” CCU 主任唐建军教授与副教授唐亮带领心脏介入团队一边紧急对其进行胸部按压, 一边在床旁为患者迅速置入体外生命支持系统——VA-ECMO, 为生命争取“营救”时间。第一时间, 团队为其开通了闭塞的右冠脉并置入了支架, 挽救了患者的心肌。术后5天, 王先生恢复了意识, 转危为安。

在耳鼻咽喉头颈外科, 副主任医师李仕晟正在紧张地处理一根“棘手”的鱼刺。来自娄底的王阿姨不小心卡了鱼刺, 鱼刺完全进入咽部软组织, 且咽腔已出现肿胀感染, 探查难度大; 其次, 鱼刺尖端紧贴椎动脉, 甚至可能已损伤椎动



手术室内, 医疗团队守护生命不停歇

脉, 术中大出血的风险大; 再加上鱼刺的位置处于椎间孔, 又大大增加了手术难度。鉴于王阿姨已经辗转了多家医院, “为了患者的阖家团圆, 迎难而上!” 李仕晟立即组织了多学科会诊, 创新采取新的手术入路, 通过经口分离咽后肌肉瓣, 完全暴露椎前间隙进行探查。滴答、滴……新年的钟声已经敲响。凌晨2:30, 经过1个小时的探查分离, 终于拆除了王阿姨咽部的“定时炸弹”。

血透患者都需要每周2~3次定期的进行透析治疗来维持

生命, 血液净化中心每天都要接待近300名患者, 365天全年无休。为了让患者在家过个团圆年、和家人一起吃顿团圆饭, 医护人员也比平常早半小时上班做准备。

在中南大学湘雅二医院里, 既有重获新生的喜悦, 也有迎接新生的欣喜, 这是独属于医院的“生命之年”, 也是“热辣滚烫”的生活。

用奉献书写春节“敬业福”

医师报讯 (通讯员 陈凯) 春节假期, 青大附院门、急诊共接诊患者4.2万余人次, 收治入院患者2092人次, 出院患者1230人次。在千家万户欢度佳节的时刻, 青医人默默坚守在一线岗位上, 用坚守践行医者誓言, 护佑人民健康, 守护万家团圆!

大年初一, 一位一氧化碳中毒合并高危妊娠的孕妇在辗转多家医院后, 来到市南院区急诊。值班医师立即组织多学科会诊, 在医务部紧急协调下, 急诊内科、高压氧科、产科通力合作, 迅速将患者收入院并进行有效救治, 孕妇生命体征平稳, 转危为安。

一位89岁的患者因突发意识丧失伴呼吸心跳骤停, 由120急救车紧急送至急诊门诊, 患者到达时双侧瞳孔已散大固定, 病情极度危重。医护团队迅速展开抢救, 实施心肺复苏、气管插管、建立静脉通路、完善辅助检查, 并立即联系心血管内科、重症

医学科等床旁会诊。经过30min的紧急救治, 患者成功恢复了窦性心律, 抢救成功。

春节前夕, 一名没有家属和经济来源的患者, 因患有左侧肢体偏瘫及高血压, 由民警拨打120送至急诊, 急诊医师立即为其开通绿色通道进行治疗。考虑患者生活不能自理, 科室将他留观在距离护士站最近的床位, 由责任护士每日进行护理。除夕夜, 科室为患者送上了一份热气腾腾的水饺, 他激动地拉着护士的手说: “谢谢你们这么多天对我的照顾, 你们待我就像家人, 谢谢你们!”

除夕夜, 一名患者因“言语不利”在急诊留院观察, 大



急诊胸痛中心全力抢救患者

年初一清晨, 患者在家属陪伴上厕所时突发意识不清及抽搐, 医护团队迅速查看, 发现患者牙关紧闭、四肢抖动, 护士立即在口腔内放置压舌板、口咽气道防止窒息; 医师协助患者平卧, 并给予肢体适当

约束、取功能位。在转入急诊抢救室后进行一系列治疗后, 患者未再发生抽搐及生命体征变化。

在春天里, 用敬业守护这万家灯火, 用专业坚守健康底色。



家庭的“守岁人”

春节前夕,《医师报》发出“新春走基层”征集令, 山东省基层卫生协会积极响应并精心组织。从大年初一至初八,《医师报》不断收到山东省各基层医疗机构发来的新春坚守视频, 基层医护人员用实际行动诠释家庭“守岁人”的内涵。



他们是年夜饭“缺席”的亲人, 是春节“不归家”的人

万家团圆时, 山东省莱西市第三人民医院有一群人守护大家的安康, 他们为患者们的生命保驾护航, 是每个家庭的“守岁人”。



山东省聊城市东阿县新城街道社区医院

春节假期, 山东省聊城市东阿县新城街道社区医院守护健康不打烊, 提供24小时健康保障, 让居民安心过年。



“春节我在岗”, 山东省泰安市岱岳区满庄镇卫生院医护人员的这句承诺, 成为辖区居民的“安心丸”, 为热闹祥和的假期提供了保障。



“我愿用我的新春假期, 换取更多家庭的幸福与安康。”山东省烟台市牟平区养马岛社区卫生服务中心的医生们在除夕当天还在为患者把脉开方, 这是他与同事坚守的第N个春节。



在这个阖家团圆的日子里, 山东省烟台市牟平区宁海街道社区卫生服务中心的医护们如往常一样出诊、查房, 在不平凡的时刻, 守护最平凡的健康生活。